

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年6月6日 星期五 农历五月十一 今日8版

总第8499期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我省交警“八项措施”服务保障“三夏”生产

本报讯（董文正 封颖慧）为保障“三夏”生产安全平稳，实现夏粮“颗粒归仓”，日前，省公安厅交通管理局发布《河北交警服务保障“三夏”生产“八项措施”》，全力保障“三夏”生产安全。

今年我省“三夏”于6月5日全面展开，生产高峰持续7-10天，每日约有1.5万台次作业机具、运输车辆从我省南部向北部逐渐移动。其间，各地公安交警支队、大队将会同农业农村部门，依托高速公路上下站口、执法站以及农村交警中队等设置“护航‘三夏’交通安全服务站”，为过往机手提供指路等必要服务。最大限度把警力投入路面，强化重点部位、重点路段、重点

时段巡逻管控，加强高速公路上下站口、机收车辆通行频繁路段交通秩序维护，全力保障高效通行。对有组织的“三夏”机收编队，将根据需求采取警车带道通行、接力护送过境等方式全程保障。及时公布事故多发点段和易拥堵路段，广泛提示安全出行、文明出行注意事项，提醒做好自身安全防范，引导机收车辆合理选择通行路线。积极配合治安、刑侦等部门，采取有效措施依法依规处置随意拦截收割机事件，严厉打击扰乱收割秩序行为，切实保障机手和群众合法权益。

同时，我省各地公安交警支队、大队将严管严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、农村“双违”等

突出交通违法行为，会同交通运输部门排查整改道路安全隐患、清理限高限宽设施，确保安全通行。加强与气象、交通运输、住房和城乡建设等部门的信息沟通，及时发布恶劣天气预警，强化对易积水、易滑坡、易损毁等危险路段的安全管控，有效维护人民群众生命财产安全。

此外，我省公安交警部门还公布了“三夏”生产24小时服务保障电话，对农机车辆通行受阻等问题“接诉即办、快速处置”。具体电话为：石家庄0311—12123；承德0314—2057766；张家口0313—8688114；秦皇岛0335—3969090；唐山0315—2539999；廊坊0316—5768504；保定0312—3030611；沧州0317—5522000；衡

水0318—2200122；邢台0319—3278030；邯郸0310—8020110；冀中0317—2770692；雄安0312—5375007；定州0312—2100110；辛集：0311—83222094。

省公安厅交通管理局提示：请勿驾驶机具驶入高速公路，需要临时借道国道省道路通行的，请靠右侧车道行驶。天气炎热，容易犯困，请合理安排作息时间，避免疲劳驾驶。切勿饮酒、醉酒驾驶机具。夜间作业，要为收割机粘贴反光标识，作业及辅助人员要穿戴反光背心，提高辨识度，减少意外发生。请勿使用机具载人，勿使用农用车、拖拉机违法载人，驾乘面包车请勿超员，骑乘摩托车、电动车请佩戴头盔。

省检察院通报未检社会支持体系建设工作情况

社工服务为未成年人犯罪预防治理注入“新动能”

本报讯（记者 柳红领）为持续深化未成年人综合司法保护，6月4日，省检察院举办“携手关爱 共护未来”未成年人保护检察开放日活动，通报了全省未成年人检察社会支持体系建设工作情况。

近年来，全省检察机关积极构建未成年人检察社会支持体系协作机制，打造专业化社会化工作格局，合作社工机构达70余个，覆盖司法社工700余人，2024年以来司法社工参与办理未成年人犯罪案件1400余件，参与办理侵害未成年人案件300余件。司法办案中，检察机关委托专业社工开展社会调查、心理疏导、观护帮教、附条件不起诉考察帮教等工作，构建涉罪未成年人全链条专业化教育矫治工作模式，近五年来，经帮教600余人考入大学，4000余人顺利回归社会。探索搭建涉罪未成年人帮教信息平台，动态上传公益活动、心理疏导、日常帮教等社工工作情况，综合提升案件办理效果，为未成年人回归社会提供参考。积极与社工机构建立紧密联系，并就如何开展社会调查、制作社会调查报告，开展涉罪未成年人帮教组织



培训交流，提高协同配合能力。

此外，省委社工部介绍了全省社会工作专业人才队伍建设计划。邯郸、唐山市人民检

察院交流了本市未成年人检察社会支持体系建设工作情况，石家庄、沧州司法社工代表就参与罪错未成年人帮教工作分

享经验。

图为受邀代表在省检察院机关参观未成年人检察工作区。
本报记者 柳红领 摄

服务“有温度” 办事“加速度”

——沧州市渤海公证处创新打造“一平台六中心”公证服务助力优化营商环境

□ 于海宁 刘丽丽

今年3月，沧州市渤海公证处对大运河商业管理有限公司在南川市集招商摊位抽签活动进行了现场监督，确保了抽签分配工作的公平、公正、公开，为南川市集的健康发展提供了坚实的公证保障。

这是沧州市渤海公证处助力优化营商环境的一个缩影。近年来，该公证处通过创新打造创业融资平台、优化营商环境公证服务中心、知识产权公证服务中心、家事公证服务中心、婚事公证服务中心、遗嘱公证服务中心、不动产事务中心“一平台六中心”公证法律服务新模式，优化公证流程，创新工作方式，缩短办证时限，增强业务融合性，拓展“一证一次办”、推进“一站办”，为企业和群众提供了高效、优质、便捷、人性化的公证服务。

渤海公证处创新打造创业

融资平台，通过“赋强公证”的形式，在有效降低银行追偿诉讼成本的同时，增加了创业贷款的发放率，为创业者顺利融资提供“助力剂”。沧州甲某与某银行签订《最高额综合授信合同》后，为降低金融风险，双方在渤海公证处申请办理了赋予债权文书强制执行效力公证。当债务人、担保人应履行到期义务而不履行或拒绝履行时，债权人可持经公证赋予强制执行效力的债权文书向公证处申请出具执行证书，并持该债权文书及执行证书向人民法院申请强制执行，既能减少协议纠纷的发生，提高协议履行效率，又能降低诉讼成本，进而达到“双赢”的效果。目前，与渤海公证处合作的银行已增至5家，助力融资贷款业务超1000万元。

渤海公证处创新打造的优化营商环境公证服务中心，畅通了公证服务企业的渠道，为企业推出“惠企模式”。办理过程中，由公证处专人负责，推行提速快

办、联动协办、服务上门办、远程网上办、材料容缺办等机制。

渤海公证处创新打造的知识产权公证服务中心，为各组织、企业及个人解决知识产权纠纷提供高效的公证法律服务，有效破解当前知识产权纠纷“举证难、周期长、成本高、效果差”等难题。前一段时间，王某发现某网络购物平台有多家商铺涉嫌销售侵犯其专利权的假冒商品，为保存证据，遂申请公证处对其在网络购物平台上购买相关商品及收货的过程进行了证据保全公证。通过后期回访，王某表示在诉讼阶段其提供的证据搭配公证书使用，得到了法院的认可。

渤海公证处创新“公证+调解”服务模式，打造家事公证服务中心，发挥公证预防家庭纠纷的功能，实行有差异、个性化的精准法律服务。张某和李某系夫妻，生有一子一女，张某去世后，其余三人就遗产继承问题意见不一，李某因此向公证处寻求

帮助。公证员在遵循公证程序规则的情况下，经多次与各方沟通、调解，最终使他们达成一致意见。随后，公证员为该家庭办理了相应的继承公证手续，有效化解了当事人的心结，让公证成为亲情的粘合剂。

渤海公证处与民政局跨部门协作打造婚事公证服务中心，为群众提供免费的婚事法律咨询，帮助群众知悉更多与婚事相关的法律信息，普及在婚姻关系中应承担的责任和义务。张某和王某二人因感情不和，为避免后期因离婚再起纠葛，在协商同意将房子赠与未成年的儿子的前提下，对财产进行分割公证。因有“离婚冷静期”的规定，当事人急于离婚的目的虽不能马上达成，但通过夫妻财产协议公证，可有效解决离婚过程中的财产分割问题。同时，赠与合同经公证即不可撤销，可有力保障孩子的合法权益。

（下转第2版）

2025年法考将于6月16日起报名

新华社北京6月5日电（记者 齐琪）司法部5日发布2025年国家统一法律职业资格考试公告，明确客观题考试网上报名时间为6月16日至6月30日，客观题考试时间为9月13日、14日，主观题考试时间为10月12日。

公告明确，2025年继续对法律职业资格考试放宽地区实施降低报考专业学历条件、降分录取的放宽政策，继续允许符合专业学历条件的全日制普通高等学校、军队院校2026年应届本科、硕士及以上学历毕业生（包括专升本、第二学士学位、专

升研）报考。同时，允许具备全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历并获得相应学位且从事法律工作满三年的人员，报考2025年法律职业资格考试。

公告同时明确，2025年法律职业资格考试继续实行计算机化考试，对因身体、年龄等原因使用计算机考试确有困难的，主观题考试保留使用纸笔答题方式。报考人员可自主选择在司法行政机关设置的考点报考，如部分考点报考人数达到机位数量上限的，可选择其他考点报考。

人民法院2024年审结各类环境资源一审案件近22万件

新华社北京6月5日电（记者 冯家顺 罗沙）记者5日从最高人民法院获悉，2024年人民法院依法公正审理各类环境资源一审案件21.9万余件，审结环境公益诉讼一审案件4168件，生态环境损害赔偿一审案件246件，判令责任主体承担生态环境损害赔偿资金共计96亿元。

最高法5日发布的《中国环境资源审判（2024）》显示，人民法院严格贯彻落实环境保护法以及大气、水、土壤、固体废物等污染防治法，依法严厉打击污染环境、破坏生态违法犯罪行为，审结污染环境刑事、民事、行政一审案件4900余件。同时，人民法院践行预防性、恢复性司法理念，不断提升生物多样性司法保护水平，审结滥伐林木、生态破坏、渔业等刑事案件、民事、行政一审案件2.6万件。

报告介绍，人民法院扎实推进环境资源审判专业化建设。截至2024年底，全国法院设立环境资源专门审判机构、组织2424个，从事环境资源审判的法官和司法辅助人员1.6万余人，1700余家法院实行环境资源刑事、民事、行政案件归口审理。加强行政执法与司法工作协同，联合开展第三方环保服务机构弄虚作假问题专项整治工作，设立综合性生态环境司法保护（修复）基地1000余个，携手提升系统保护水平。

最高法当日还发布了2024年度人民法院环境资源审判典型案例，以及《中国环境司法发展报告（2024）》“总体观察篇”，系统回顾中国环境司法建设实施的十年历程，展望环境司法发展新方向。

突出检察公益诉讼“诉”的刚性 最高检发布典型案例

最高人民检察院6月5日发布了10件生态环境和资源保护检察公益诉讼起诉典型案例。这批典型案例均为检察机关提起诉讼的案例，涉及水污染、土壤污染防治和农用地、海洋资源保护等方面。

此次发布的典型案例突出“诉”的刚性监督作用。福建省安溪县人民检察院针对钢铁产能置换项目施工过程中产生的建筑垃圾等固体废物，发现行政机关未组织责任人清运，经委托检测案涉地块土壤存在重金属污染后，依法提起诉讼，督促行政机关履行监管职责，案涉问题得到解决。

此次发布的典型案例突显出检察机关关注生态环境系统保护，推动长效治理。陕西省人民检察院西安铁路运输分院针对旅行社非法组织穿越秦岭核心保护区的行为，准确适用诉前禁止令保全措施，委托专家评估非法穿越行为造成的生态环境损害，依法追究赔偿责任。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春介绍，2024年以来，最高检办结长江船舶污染治理公益诉讼专案，部署开展黄河保护公益诉讼检察基层行活动；（下转第2版）

石家庄启动爱心送考公益行动

本报6月5日讯（记者 张世杰）今天上午9时，由河北广播电视台交通频率联合省公安厅交通管理局、石家庄市公安局交通管理局、石家庄市交通运输综合行政执法支队共同主办的“青春有我 未来启航——第二十一届爱心送考公益行动”启动仪式，在石家庄新华汽车园区举行。

启动仪式上，石家庄市交管局领导介绍，为全力护航高考，省会交管部门已提前对各考点周边道路进行了全面排查，对交通信号灯、标志标线进行了优化完善，确保道路安全畅通，以实际行动为考生加油助力。石家庄市交通运输综合行政执法支队领导介绍，今年由出租车及社会车辆组成的送考队伍将以整洁的车容、贴心的服务、真情的关怀，

安全、准时、顺利地将考生送至考点，用爱心托起莘莘学子成功的梦想，展现省会交通运输行业良好形象。

“文明行车不鸣笛，热情服务驶必达……”今年的爱心送考公益行动在延续传统的基础上进行了公益升级，现场特别发起了高考“净音”计划倡议，呼吁全市市民在高考期间少鸣笛、降噪声、避考点，以实际行动为考生创造安静的考试环境，传递城市文明的温度。

启动仪式最后，省会出租车、网约车、私家车等各方爱心送考车队在交警车队带领下出发，他们将在高考期间招手即停，随时为考生提供安全、准时的免费送考服务，用实际行动践行“为青春护航，为梦想开路”的誓言。



图为爱心送考公益行动启动现场。本报记者 张世杰 摄